

2 | 要闻

我市单身青年人才联谊会成立两周年联谊活动举行

王强参加

本报讯 (记者 范丽丽) 12月20日,我市单身青年人才联谊会成立两周年联谊活动举行。市委常委、常务副副市长王强,市人大常委会副主任郑志学,市政协副主席高武峰出席活动,与来自全市各行业的240余名青年会员共同庆祝联谊会成立两周年。

王强在致辞中充分肯定联谊会两年来的工作成效,并鼓励青年人才扎根鹤壁,建功鹤壁,以昂扬的青春姿态为我市高质量发展贡献智慧与力量。

本次活动以“职在鹤壁·缘来是你”为主题,设置才艺展示、自我介绍等互动环节,帮助青年加深彼此了解。

刘卫东在调研生态环境保护工作时指出

以高质量政治监督 守护高品质生态环境

本报讯 (记者 杨诗捷) 12月20日上午,市委常委、市纪委书记、市监委主任刘卫东到淇县、淇滨区、市城乡一体化示范区,就生态环境保护工作开展专题调研。

在鹤壁淇发电有限责任公司、鹤壁耕德电子有限公司,刘卫东实地察看环保设施运行情况,听取企业污染防治工作汇报。他指出,生态环境保护是“国之大者”。企业要坚持科学治理,主动邀请行业专家“把脉问诊”,针对薄弱环节“对症下药”,实现环保治理专业化、精准化、系统化。要强化责任闭环,不折不扣落实各项

环保要求,坚决杜绝弄虚作假,确保环保责任层层压实、治理成果经得起检验,为高质量发展筑牢绿色根基。

调研中,刘卫东表示,各级各部门要提高政治站位,靠前指挥、主动作为,提前布局“双禁”工作,全力推动污染防治从被动响应转向主动防控,切实保障空气质量持续向好。全市各级纪检监察机关要立足职责定位,围绕监督重点,全天候、无死角、不间断开展监督检查,切实推动解决突出问题,确保专项政治监督工作取得实效,为全市生态文明建设提供坚强保障。

市农业农村局组织开展2025年渔业增殖放流活动

205万尾鱼苗安家淇河

本报讯 (首席记者 李靓) 作为水生生物资源养护的核心手段,增殖放流经科学遴选适宜物种并精准投放,达成补充渔业资源、优化群落结构、改善水域生态的多重效益,系践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践。12月18日,市农业农村局组织实施2025年渔业增殖放流活动,205万尾优质鱼苗分批投放淇河,为淇河流域生态修复再注动能。

据悉,此次放流严格遵循生态保护相关要求,将本土物种保护放在首位,结合淇河水系水文特征与物种分布规律精准选种。其中,作为我国特有地理标志品种的淇河鲫鱼是投放重点,数量达150万尾,同时搭配鲢鱼36万尾、鳙鱼19万尾。这些鱼苗均来自正规专业繁育企业,经过多道严格检疫程序,保障了土著鱼类种群恢复,有效提升淇河水域生态系统的稳定性。

在淇河指定投放点,三辆专业运鱼

车依次排开,工作人员身着防水服,借助导流槽小心翼翼缓放,确保每一批鱼苗都能平稳入水。银灰色的鱼苗在水中稍作盘旋适应后,便成群结队向深水区游去,激起层层细密的涟漪。

为确保放流成效形成闭环管理,市农业农村局联合监察、公安、水利等部门深化联动机制、加强协同协作,加大淇河沿岸日常巡逻频次,对电鱼、毒鱼、非法网捕等违法行为实行“零容忍”严厉打击。

“205万尾鱼苗的投放,不仅是一次生态修复实践,更是一次面向社会的生态文明宣传。”市农业农村局党组成员、总畜牧师杨洁表示,希望以此次活动为契机,进一步增强社会各界对淇河生态环境与渔业资源保护的关注和参与意识,凝聚“保护母亲河”的社会合力,共绘淇河“水更清、鱼更肥、景更美”的生态画卷,为流域高质量发展筑牢生态根基。

淇县残联优化残疾人证办理服务

服务送上门 办证零距离

本报讯 (记者 汪丽娜 通讯员 韩风香 李冲) 近日,鹤壁福园养老服务有限公司负责人将一面印有“情系残疾、忠于职责、扶残助残、大爱无疆”的锦旗送至淇县残联,致谢其高效贴心的办证服务。这面锦旗不仅承载着养老院的诚挚谢意,更映照出淇县残联高效服务的温情底色。

此前,该养老院部分老年人因行动不便,难以前往机构进行残疾评定。淇县残联办证工作人员主动协调评残机构,组织鉴定医师上门开展集中评定服务。评定医生逐一为老人检查身体状况、现场评残,工作人员同步完成材料审核与信息录入,实现“服务零距离、群众少跑腿”。

淇县残联相关负责人表示,他们将继续以“办证更快、服务更优、作风更实”为目标,推动服务更加规范化、精细化、人性化,努力让每位残疾人都能感受到服务的温度与力度。

明、省时省力!”养老院负责人感动地说。

今年年初以来,淇县残联持续优化残疾人证办理服务。在原有每周五集中办证基础上,新增周三办证日,实现“一站式”服务。对卧床不起、出行困难的重度残疾人,坚持每月上门办证,特殊情况随时响应。针对养老院、医院等场所的特殊需求,坚持“急事急办、特事特办”,提供集中上门服务。通过一系列便民举措,淇县残联已为200余名困难残疾人提供上门办证服务,赢得群众广泛好评。

淇县残联相关负责人表示,他们将继续以“办证更快、服务更优、作风更实”为目标,推动服务更加规范化、精细化、人性化,努力让每位残疾人都能感受到服务的温度与力度。

匠心守非遗 豆腐兴乡村 ——浚县西王桥村做强特色产业见闻



在浚县西王桥村一家豆腐作坊里,村民正熟练挑起刚成型的豆腐皮——这是王桥豆腐七道传统工序中的关键一步,薄韧筋道的豆皮既是手艺的体现,也是当地畅销的特色产品之一。

一直在积极申报非遗、谋划产业项目。”浚县人民法院派驻西王桥村第一书记朱帅令告诉记者。2010年王桥豆腐被列入浚县县级非遗项目后,村里便安排专人负责项目管理工作,为保障王桥豆腐的优良品质,还牵头协调豆腐原材料大豆的采购与运输。

“我们的豆腐质地细嫩、味道纯正、软硬适中,王桥豆腐出锅前挑出的豆腐皮又薄又筋道,凉热皆宜……”问及此地豆腐声名远扬的缘由,陈玉海满脸骄傲地说,“我家祖辈都做这门营生,咱浚县的好水、好大豆,再加上几百年来不断改良的制作工艺,让咱的豆腐、豆皮远近闻名,根本不愁销路。光我这个作坊一天就能加工400斤大豆,产品供不应求。”

磨浆、过滤、煮浆、点卤……作坊里,制作人员各司其职、轻车熟路,一道道工序有条不紊。“王桥豆腐有七道工序,道道都有讲究。”陈玉海随手一挑,一张成型的豆皮便从豆浆中完整脱离,“老祖宗的手艺得传承,更得跟上时代发展,这样才能把咱的金字招牌一代代传下去。”

谋划新产业:统一品质与品牌 开启新篇章:非遗引领未来路

“守着这样的金字招牌,近年来,村里

品读《诗经》 “导航”淇滨

(上接第一版)
诗为魂、乐为骨、舞为韵、情为本,一场长达80分钟的沉浸式体验,从多元维度彰显诗经之美,传递家国大义与深沉情感,让观众耳目一新,引发全场强烈共鸣。

诗篇传唱千年,是诗经故里的鲜明印记;诗乐相融创意重现,是文旅融合发展的生动注脚。

淇滨区文化和旅游局相关负责人介绍,近年来,淇滨区立足“诗经故里·美丽鹤壁”文化标识优势,锚定推动优秀传统文化繁荣兴盛,聚焦内容创新、场景营造与传播升级,推出演艺、民宿

等主题鲜明、业态多元的文旅产品,逐步构建可感知、可参与、可传播的诗经文化体验体系。本次活动,正是淇滨区推动诗经文化从文本走向场景、从典籍走进群众生活,促进文旅产业高质量发展,助力十有城市建设、擦亮“诗经故里·美丽鹤壁”品牌的创新实践。

一场演出,一次融合,一场对话。当丰富的文旅活动演绎诗经篇章,当传统文化邂逅文艺新风,当历史底蕴碰撞烟火气息,浪漫淇滨尽藏诗意图喜。

所以,品读《诗经》,请“导航”淇滨。

浚县深入开展城镇燃气安全专项整治

压实责任强监管

本报讯 (记者 窦煜东 通讯员 张雪华) 燃气安全事关千家万户。连日来,浚县深入开展城镇燃气安全专项整治,县城市管理局与县纪委监委派驻纪检监察组协同联动,以精准监督推动整改落实,筑牢燃气安全防线,全力守护人民群众生命财产安全。

监督靠前,压紧压实责任链条。县

筑牢防线保安全

聚焦一线,精准排查风险隐患。推动监督力量与专业执法力量深度融合,组建联合检查组深入基层、直插现场。检查聚焦老旧小区居民户内软管老化、餐饮场所“灶、瓶、管、阀”及报警器运行等关键环节与高风险点位。12月以来,已排查并整改隐患14处,以“接地气”的务实检查推动各类问题得到实实在在解决。

宣教并举,增强全民安全意识。在强化监管的同时,注重安全用气知识普及。县城市管理局在监督推动下,组织燃气从业人员开展专业培训,并结合入户检查开展面对面宣传,发放《安全用气手册》等资料千余份。同时,依托线上平台加强常识普及与案例警示,积极营造“人人讲安全、个个会应急”的良好社会氛围。

打造十有城市
建设美丽鹤壁

淇滨区天山路街道实施城市设施提升行动

设施升级硬举措

厚植民生幸福根基

□本报记者 徐嘉秀

“以前充电得‘飞线’下楼,现在扫码就能充;以前小区总怕忘带钥匙,也不怕陌生人随便出入,住着更安全。”淇滨区绿洲花园小区居民陈女士对新升级的智能门禁称赞有加。为提升治理效能,街道整合应急指挥、视频监控等系统,打造一体化城市管理指挥中心,让智慧设施化身“安全卫士”。

引入中消云第三方服务机构,在辖区大门刷脸就能进,不用带钥匙,也不怕陌生人随便出入,住着更安全。”淇滨区绿洲花园小区居民陈女士对新升级的智能门禁称赞有加。为提升治理效能,街道整合应急指挥、视频监控等系统,打造一体化城市管理指挥中心,让智慧设施化身“安全卫士”。

此外,街道还在大夏、商圈、学校周边打造3处“便民服务驿站”,配备爱心饮水机、手机充电站和装有创可贴、消毒液的应急便民箱。依托“便民服务驿站”,今年已开展“零工市场”“消防安全培训”等便民助企活动110余场次,服务群众超3000人次。“接孩子放学时渴了能喝水,手机没电能应急,特别贴心。”接送孙

子的李先生笑着说。

“智慧+赋能提效”,守护更安心。“现在小区大门刷脸就能进,不用带钥匙,也不怕陌生人随便出入,住着更安全。”淇滨区绿洲花园小区居民陈女士对新升级的智能门禁称赞有加。为提升治理效能,街道整合应急指挥、视频监控等系统,打造一体化城市管理指挥中心,让智慧设施化身“安全卫士”。

引入中消云第三方服务机构,在辖区大门刷脸就能进,不用带钥匙,也不怕陌生人随便出入,住着更安全。”淇滨区绿洲花园小区居民陈女士对新升级的智能门禁称赞有加。为提升治理效能,街道整合应急指挥、视频监控等系统,打造一体化城市管理指挥中心,让智慧设施化身“安全卫士”。

统筹辖区城管、市政、园林、环卫、公安、交警等资源,天山路街道组建城市管理精细化管理群,理顺“发现问题、及时反馈、现场解决”工作流程,达成“一群共用、一呼即应、一应处置”的目标。截至目前,已清理店外经营、占道经营400余处,清除乱涂乱贴小广告200余处,规范非机动车有序停放600余辆。

天山路街道负责人表示,下一步,街道将建设设施维护长效机制,通过“居民议事会”“网格员走访”等方式持续收集群众意见,让设施升级更贴合需求,用一件件民生实事,让宜居街道的底色更浓、成色更足。

建设十有城市
街道社区谈

锁住枝头鲜 直送餐桌前

(上接第一版)政府部门将持续优化营商环境,当好服务企业的“娘家人”和“服务员”,携手推动鹤壁乡村振兴与电商产业高质量发展。河南奏凯科技有限公司分享了与“裕小番”品牌的合作历程,展示了销售成绩单,并阐述了在渠道拓展、品牌推广与市场深耕方面的规划。

随后,大家实地参观淇县智慧农业产业园,观摩了温室种植技术、智能环境控制系统、精准水肥一体化管理等先进现代化生产流程,并开展现场品鉴活动。各方代表还围

绕智慧农业发展趋势、电商助农新模式、农产品品牌化建设等关键议题,展开深入交流探讨。

该基地的挂牌,标志着农业生产方、市场渠道方、本地运营服务方的合作从单纯销售联动,升级为深度产业共建,构建起从产地到餐桌的完整产业链。依托“龙头企业+电商平台+认证基地”的创新模式,前沿技术得以扎根广袤土地,高

标准产品得以直通广阔市场,农民得以获得稳定可持续收益,城市餐桌也多了一份来自智慧农业的安心与健康。

王桥豆腐健康传承与发展,助力这项传统手艺向现代产业蝶变,真正成为带动村民致富、赋能乡村振兴的支柱产业。

记者手记

在西王桥村,时间是带着气味的——凌晨三四点,这股味便随着第一缕炊烟漫进每条巷子。循着它走,不必问路,总能找到做豆腐的人家。而这缕香,已在这片土地萦绕了三百年。

聪明的王桥人将普通大豆精制成长具营养与地域特色的豆腐制品,让寻常食材完成品质跃升,成为素食领域的特色佳品。据《浚县志》记载,王桥豆腐自明末清初便声名鹊起,民间传唱“王桥的豆腐白又嫩,吃起来味道就是中”,其质白细嫩、久煮不烂的特质,让它畅销豫北数百年不愁销路。当一项技艺深深融入一代代人的生计与日常,它便不再仅仅是门手艺,更成为一种内在的生活节奏,一种与时光共生的相处方式。

“非遗”在申报材料里是严谨的文字与规划,在这里,却是点卤时手腕的分寸、压制中力道的拿捏……传统与现代并非对立,恰如豆浆与卤水的关系——需相遇,更需恰到好处的交融,才能凝既守本真、又适配容器的形态。在西王桥村,我所见的不只是技艺传承,更是一个完整的产业生态,正循着自身的节奏自然生长。

从家庭餐桌迈向超市货柜,从邻里口碑升级为区域品牌,王桥豆腐的破圈密码在于——它从未脱离滋养它的那方水土与那群人,而是将传统匠心与当代市场需求巧妙融合,摸索出一条属于自己的产业升级之路。这种“根植传统、面向现代”的发展路径,或许正是新时代背景下乡村振兴最具生命力的生动注脚。

富民产业行